

# 河北冬小麦整体长势良好

## 春季管理突出“早、促、防、细”四字方针

本报讯(记者贾宏博)立春已过,燕赵大地的冬小麦正从南到北逐渐返青。2月9日,邢台市农业农村局技术站站长李艳来到邢台市南和区阎里村郭新宁的麦田里,拔起一株麦苗仔细察看后说:“眼下地里墒情适宜,先别急着浇水上肥,等到起身后再看。这段时间得勤看着点,警惕红蜘蛛、蚜虫等病虫害发生。地里有草的话,返青后打一遍药,连草带虫一块治。”

在南和区吴村里米合作社的1600亩麦田里,技术负责人张力勇指着眼前的地块说:“李站长您看,这里是去年10月底种的,苗齐苗壮;那里是去年11月初种的,出得晚,现在还像‘一根针’似的。”李艳仔细察看后给

出具体建议:“壮苗这块,开春压压地,保墒增温,水肥可以等等再上。‘一根针’那片,等长出三片叶子后浇第一水、上点肥,拔节前再管一次。叶子黄的话,喷点叶面肥提提劲儿。”

这些具体的指导背后是全省的统一安排。2月5日,省农业部门专门研究,拿出了今年小麦春管的“路线图”:要“早下手”,提前察看苗情、墒情和病虫害;“促升级”,让弱苗转壮、壮苗更壮;“防灾害”,既防病虫害,也防“倒春寒”等天气灾害;最后还要“管精细”,不同地块用不同法子。

河北省现代农业产业技术体系小麦产业创新团队相关负责人介绍,对于刚出土的晚播麦,地皮硬了要浅

锄破开,但不能伤苗;墒情差可以小水喷灌,千万别大水漫灌。壮苗麦田,开春可以压压地,让土壤实落,保水保肥。所有麦田都要防着“倒春寒”,天气突变前可以适当浇水缓解冻害。

春管生产的有序推进,离不开层级联动的保障机制。农业农村部自2月4日起启动“奋战140天强春管促壮苗抗灾夺夏粮丰收行动”,派出6个工作组和科技小分队赴主产省调研指导,协调解决实际困难。

省级层面,省农业技术推广总站联合小麦产业创新团队、气象部门及行业专家会商制定技术方案,细分生态类型区和苗情墒情,实现“大处方”与“小配方”结合。

基层农技服务持续发力。邢台市组织农技人员深入田间地头,像李艳团队这样的技术指导已覆盖重点产区,通过“地块诊断+精准施策”模式,将镇压、水肥、病虫害防控等关键技术送到田间。

记者从河北省农业技术推广总站获悉,当前全省冬小麦整体长势稳健,越冬期无明显冻害,大部分麦田土壤墒情适宜,0—20厘米土壤相对含水量保持在70%—80%,为返青生长奠定坚实基础。

河北省农业技术推广总站相关负责人表示,随着2月中下旬返青期到来,全省启动春季田间管理攻坚战,落实“早、促、防、细”四字方针,全力推动苗情转化升级,筑牢夏粮丰收根基。

# 安平:0.011毫米微丝的智造之力

□新华社记者 任丽颖

## 因地制宜发展新质生产力

挑起一根直径0.011毫米的不锈钢微丝进行观察,需要用一个纤细的镊子在泛着金属冷光的线圈上万分小心地拨弄,然后再缓缓置于高倍显微镜下观察。

0.011毫米,几乎是一根发丝的十分之一。这根即将用于高端光伏面板制造的微丝,曾经是河北省衡水市安平县——“中国丝网之乡”难以跨越的技术高峰。

近年来,安平县通过“众筹科研+产业大脑+综合保障”组合拳,从技术研发、要素共享、政策保障三方面提升传统产业,打造县域新质生产力。

## 破局之钥:“众筹科研”辟新路

安平县鑫河金属丝网有限公司总经理李少秋有着这样的回忆:

曾经,全县有上万家丝网企业,涵盖21万从业人员,5.8万台织机日夜轰鸣。产业规模庞大却深陷“成长的烦恼”,在很多老旧车间里,基于20世纪90年代技术改进的织机仍在运转,效率与精度难以满足高端市场的需求。

转机,始于一场“破釜沉舟”的合作。

2024年10月,面对“0.011毫米不锈钢微丝生产”这一行业难题,安平县创新推出“众筹科研”机制。由政府引导、协会牵头,实行资金共筹、风险共担、成果共享机制,多家企业共同出资,锁定国内顶尖技术团队,目标直指光伏产业急需的超高目数丝网。

李少秋深知这是一次改变企业命运的契机,立刻积极响应。

李少秋回忆,为了攻克微丝拉拔中韧性与精度的平衡难题,研发团队进驻企业,调整了上百次配方,优化了无数遍工艺参数。

2025年2月16日,当第一批样品达到国际领先指标,并通过行业龙头企业严苛验证时,全县的丝网企业沸腾了。

安平县副县长赵超英表示,技术的突破验证了产业集群协同创新的巨大潜力,单个企业的“不可能”通过



机制创新变成了产业集群的“可能”。

“0.011毫米的微丝是一把‘钥匙’,打开了安平丝网产业变革的大门,更打通了整个产业的智造链接。”赵超英说。

## 智造共享:“产业大脑”添活力

2025年12月,安平县的丝网产业开始依托“产业大脑”搭建全链条数字化服务体系,进行数智化转型。

安平县工信局局长马占英介绍,通过“产业大脑”强大的数据采集与分析功能,县域内丝网企业的大量生产数据得以实时汇聚,并经过深度挖掘与分析,助力企业实现精细化管理和智能化生产。

“过去接单靠经验、赶行情,现在靠数据。平台如同神经中枢,将上万家企业连接成一张智能网络,让生产更精准,决策更科学。另外,‘产业大脑’还积极推动设备升级改造,促使全县1000余台数控织机、摇丝机等设备实现数字化变革,设备联网率高达60%。”中国联通雄安产业互联网有限公司工业互联网平台运营中心专家彭赛金说。

如今,在“产业大脑”有力驱动下,安平丝网产业已培育出56家数字化转型标杆企业,其中19家企业获得授信8700万元;“产业大脑”的集采集销平台累计为36家企业采购原材料9.1万吨,每吨价格平均下降30元,为企业节约成本超270万元。

## 多维赋能:综合举措助腾飞

新质生产力并非无源之水,而是根植于既有的产业基础和不断发展的创新系统。

2023年1月,安平县行政审批局推出“安心办”品牌,通过精简审批流程、减少申报材料、压缩办理时限,实现了多项业务的“秒批秒办”。改革以来,审批事项办理时限平均缩短了20%,申请材料减少了80%。

针对过去丝网企业亩均效益低、小微企业投资能力不足等问题,安平县按照每亩税收20万元、投资强度300万元以上、产值400万元以上、容积率1.5以上的标准,创新实施“234+1.5”机制,建设产业园区,

推动资源向优质企业集中。

2025年下半年,安平丝网行业联盟共同打造“安网”区域品牌,提升整体价值。去年10月,海润公司以“安网”商标承接了海外生产订单。“安网”商标产品走向国际市场。

“政府以精准政策引导产业发展,搭建多元创新平台,优化营商环境,为企业的发展筑牢根基;企业勇挑创新大梁,加大研发投入,攻克技术难关,推出高端产品,持续提升市场竞争力;行业协会充分发挥纽带作用,组织交流活动,促进企业合作,凝聚产业发展合力。”赵超英说。

据介绍,在统筹协调下,安平丝网产业凭借众筹科研、共享智造等举措,在技术创新、品牌建设、政务服务、人才培养等方面取得显著成效,竞争力大幅提升,吸引诸多优质项目落地。2025年,安平丝网营收达1150亿元,被评为国家中小企业特色产业集群、国家外贸转型升级基地。

“安平县的新质生产力,不是追逐热门风口,而是心无旁骛把丝网产业做精做透,通过技术、模式、生态的创新,让传统产业长出新芽。”安平县委书记赵东训说。

0.011毫米微丝,折射的是传统产业转型升级的探索突破。它揭示了一条清晰的路径:通过协同创新与数字化赋能,传统制造业不仅能破解技术瓶颈,更能持续培育新质生产力,开拓更广阔的发展空间。

(据新华社石家庄电)

# 高英坡:刀瓷匠心传承千年非遗

□本报记者 马晨辉 马书广

## 感恩奋进 双争有我

在第三届大国工匠创新交流大会上,来自河北曲阳的高英坡接过“大国工匠”证书,这位手握刻刀三十载的匠人,让曲阳石雕、定瓷的千年技艺在新时代绽放新光彩;近日,高英坡的新工作室又入选全国劳模工匠创新工作室支持建设名单,喜讯频传的背后,是他以创新为笔,在石头与瓷土上书写的非遗传承与产业振兴答卷。

2月4日,记者走进保定市曲阳县翰鼎雕塑集团,中国工艺美术大师高英坡正俯身雕琢一件定瓷素坯,指尖的老茧摩挲着细腻瓷面,将千年非遗技艺融入新时代的血脉。

作为曲阳雕刻世家第四代传人,高英坡自小玩着碎石块长大,看着父亲把冰冷的石头刻出眉眼,便与雕刻结下不

解之缘。但他不囿于“来料加工”的传统模式,远赴中央工艺美院、清华大学深造,把套圈放大法融入石雕创作中,让雕像形体更精准;为满足客户3D效果图需求,他从零学起PS、3DMAX,让曲阳雕刻具备了专业设计能力。

从工作室到产业,高英坡的创新脚步从未停歇。他为曲阳打造了多个产业“第一”:建起当地首家设计工作室,培养64名设计人才,完成3万多座雕塑的创意设计;创办第一家不锈钢、铸铜雕塑工厂,填补产业空白,如今当地万余人从事金属雕塑,在传统雕刻之乡培育出工业新枝。他的创新更体现在技艺融合上,将石雕与青铜铸造结合,把饕餮纹饰融入创作,独创金石系列风格;打破定瓷浅刻技法,首创堆

塑工艺,攻克瓷刻烧制开裂、变形难题,将研发的石雕数控技术输送给30余家企,让老手艺搭上科技快车。

一刀一刻皆匠心,高英坡的作品屡屡站上国家级舞台。《荷花仙子》斩获全国石雕石刻设计大赛金奖,《春夏秋冬》《东方智者》分别摘得“百花杯”金奖,《山沟沟》以写实手法展现乡村变迁,获“金凤凰”金奖……如今他手握16项专利、345项作品版权,部分作品被国家级、省级博物馆和美术馆收藏,顽石与精瓷,在他手中化为灵动的艺术生命。

“手艺不能断档,产业才能兴旺。”这是高英坡常挂在嘴边的话。他建起6500平方米的高英坡艺术馆,开设雕塑培训课堂,聘请美院教授、非遗大师开展62场授课,每四天一期的雕塑创作培训已办48期,培训专业人员近万人次。他创新“大师带徒+校企合作”模式,三十多年间带徒过百人,培养出更多手艺

多名省市级工艺美术大师,35名青年技术骨干成为行业中坚,让刻刀技艺代代相传。

扎根曲阳,高英坡更以匠心反哺乡土。他带动13个村442户贫困户就业,累计帮扶资金160余万元;他打造的金属雕塑产业,让大批乡村劳动力端稳“手艺饭碗”。作为河北省人大代表,在刚刚结束的2026年河北两会上,他又为工艺美术“出海”建言,建议打造高端展会、培养外贸复合型人才,让曲阳石雕、定瓷走出国门。

从刻石为艺到兴产育人,从攻克技术难题到推动产业升级,高英坡以“择一事终一生”的坚守,让曲阳千年非遗活态传承。如今,曲阳的刻刀声与机械声交织回荡,瓷窑的烟火生生不息,这位大国工匠正带着更多手艺人,让传统工艺在新时代的沃土上,开出更绚烂的花。

## 百姓看联播

# 京津冀年味拉满

逛古城、赶大集、听相声、赏繁花、品文物……京津冀三地携手烹制的年味儿大餐已经备好,快来提前感受一下!

灯笼高挂,氛围拉满!保定西大街率先换上新春盛装,春节期间,年货大集、新春庙会轮番登场,民俗表演、特色好物齐聚一堂,让你在百年古街上触摸最鲜活、最地道的年味。

年宵花开,福运自来!在北京花卉交易中心,来自河北的木瓜海棠、天津的宝莲灯等特色年宵花集中“登场”,朵朵繁花带着三地的美好寓意,装点起北京千家万户的新春温馨,一朵花,就是三地同心的年味联结。

吆喝声响,年味到家!北京市通州区运河大集·永乐店大集里,京津冀三地的特色年货早已摆满摊位!河北的干货、天津的小吃、北京的民俗好物一应俱全,不少市民专程赶来淘年货,把三地的烟火气打包带回家。春节期间,这里更有丰富活动迎客,邀三地乡亲共赶一场年味满满的跨省大集!

津门相声,欢乐标配!来天津过年,一定得感受津味儿相声。春节期间,天津谦祥益相声茶馆每天都有四场演出,用传统的相声,让过年的喜气拉满。天津,不止有烟火欢歌,更有文化年味,在天津博物馆举办的京津冀中国古代炉具精品展,京津冀两地文物到天津“串门儿”,让博物馆也成了新春“打卡地”。

河北古城燃动新春氛围,北京大集集结三地年味,天津相声奏响欢乐序曲,三地文物共叙文化情缘。这份三地联动的新春精彩,才刚刚“剧透”,更多年味惊喜,等你亲自来解锁!

(本报记者 武昊宇 刘澜澜)



扫码看视频

## 鲜花热销迎新春

云南是全国最大的鲜切花产地,每10朵鲜花就有7朵出自云南,以前云南的鲜花到河北,路上要折腾好几天,每多一次中转,就多一分损伤,花儿累,消费者的钱包也累。不过,辛集国际鲜花港的开通让这种情况出现了改变。

一花店店主李军说:“今年节前的花到得都特别准时,状态也非常好,像年宵花和各种蝴蝶兰,品质都很稳定,我们备货的信心也非常足,顾客都说今年的花特别‘精神’、特别鲜艳。”

据了解,鲜花从云南楚雄采摘后就会进入到昆明的恒温产地仓库进行分级处理,之后就会登上恒温冷链卡车,门对门直达辛集鲜花港。

经过40多个小时的疾驰后,鲜花清晨到达辛集鲜花港进行标准化加工,下午就能发往各地的花店,京津冀地区核心城市可实现当日送达,华北全域次日可达。

辛集国际鲜花港负责人王涛告诉记者:“我们辛集国际鲜花港的理念是‘产地直发、整车直达’。这样减少了中间的损耗,锁住了花的最佳状态,让花以最新鲜的姿态到达辛集,还因为压缩了中间的转运环节,有效控制了成本,让花店和消费者能拿到性价比最高的鲜花。”

一朵鲜花的旅程从“长途跋涉”到“全程呵护”,它连接起云南的繁花与北方的市场,用新鲜的花材和实在的优惠装点着千家万户的团圆与浪漫。一条贯通南北的鲜花产业链条正在悄然生长。

您家的年宵花,收到这份“新鲜”的祝福了吗?

(本报记者 谢翘楚)



扫码看视频

## 长城融媒

# “京雄快线”打开双城新生活

舒适的加宽座椅、智能调节的车厢环境,1小时就能从雄安到北京……不久之后,我们就能享受到京雄快线带来的全新日常。

实现这一愿景,要有硬核科技支撑。作为国内首个集最高时速200公里、CBTC信号系统与市域D型车等高标准于一身的线路,京雄快线不止于快。列车通过GOA4级全自动驾驶、碳纤维新材料及智能运维体系,将速度、安全与舒适融为一体,将实现30分钟直达大兴机场、60分钟通达北京丽泽商务区的公交化通勤,进一步推进京雄“同城化”,全面提升承接疏解能级。

这条快线缩短的不仅是时空距离,更联通了机遇、人才与未来。创新要素沿着轨道高效流动,生动诠释着雄安高质量跨越式发展。

未来就在眼前,跟着记者看看这趟快线到底有多方便。

(本报记者 刘梦妍 康紫祎)



扫码看视频



2月10日,邯郸市广平县妇幼保健院党员志愿者带着医疗器械走进福寿居养老院,开展迎新春、送健康义诊活动,为老人测量血压血糖、心电图、B超等,宣讲冬季养生知识,为老人们送去新春的祝福与问候。

杨海斌 魏莹莹 摄